
기호논리학 중간고사 
2017년 봄 경상대 문제유형 

1. 배점과 범위 
이번 학기에는 진도가 상당히 늦어졌습니다. 이 때문에 고심하다가 중간고사의 배점은 
30점에서 20점으로 조정하기로 했습니다. 시험 범위는 교과서 1-3장 그리고 6장의 
147쪽에서 161쪽까지입니다. (시험 전 진도에 따라 조정될 수 있습니다.) 

2. 문제유형 
다음과 유사한 문제들이 출제될 것입니다.  

가. 기본적 개념과 원리들 
꼭 알아야 될 개념들, 예를 들어 관계, 함수, 정의역, 치역, 치환 등의 개념을 이해하는지 
확인한다. 
Ex1)​ 모든 항 관계는 순서 중체들의 집합이다. 참인지 거짓인지 말하시오. 𝑛 𝑛
Ex2)​ 다음 2항 관계의 치역이 어떤 집합인지 말하시오: 

(단, 은 양의 정수의 집합.) {< 𝑥, 𝑦 > |𝑥, 𝑦 ∈ 𝑁&(∃𝑧)(𝑧 ≠ 1&𝑧 ∈ 𝑁&𝑦 = 𝑥 · 𝑧)}. 𝑁

Ex3)​   그리고 이면 는? ϕ = "((𝑥)𝐹1𝑥 → 𝐺2𝑥𝑦), " α = "𝑥, " β = "𝑎
1
" ϕα/β

다. 속박변항 대 자유변항; 문장인지 판정하기; 식인지 판정하기 
주어진 식에 포함된 변항의 특정 토큰이 속박되었는지 자유로운지 판정하기. 
주어진 식이 문장인지 아니면 단지 식인지 판정하기. 
Ex4)​ 다음 식에서 “ ”의 세째 토큰이 속박되었는지 자유로운지 말하시오:  𝑥

. (𝑥)(𝐹1𝑥 → (∃𝑦)(𝐺1𝑦&𝐻2𝑥𝑦))
Ex5)​ 다음 식이 단지 식인지 아니면 문장이기도 한지 판정하시오. 

​ . (𝑥)(𝐹1𝑥&(∃𝑦)𝐺3𝑥𝑦𝑧)

라. 식(문장)들을 분류하기; 식(문장)의 속박 
주어진 식(문장)들을 원자식(문), 분자식(문), 양화식(문)으로 분류하시오. 
Ex6)​ 다음 식들을 분류하시오: 

​ , ,    − 𝐹3𝑥𝑎
1
𝑦 𝐻2𝑎

1
𝑏
3
(− 𝐹3𝑥𝑎

1
𝑦&𝐻2𝑎

1
𝑏
3
), (∃𝑥)((𝑥) − 𝐹3𝑥𝑎

1
𝑦&𝐻2𝑎

1
𝑏
3
).

 
(다음 쪽에 계속) 
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마. 정상할당; 연계된 SC-문장 
주어진 정상할당 하에서 참인 문장들 고르기; 연계된 SC-문장들 찾아내기 (연계의 정의에 
대해서는 교과서 159쪽 참조). 
 
Ex7)​ 정상할당 가 문장문자 에 T를 할당하고 에는 F를 할당한다고 할 때  아래 문장들 𝑈 𝐹 𝐺
가운데서 T를 할당받게 되는 문장들을 모두 고르시오: 
 ​ , ,   ((𝐹&𝐺) ∨ (𝐹& − 𝐺)) ((𝐹& − 𝐹) ∨− 𝐺) (𝐹 → 𝐺)
Ex8)​ 아래 문장들과 연계된 SC문장들을 쓰시오. 𝐿

​ , ,  ((∃𝑥)(𝐹1𝑥 ∨− 𝐺1𝑥) ∨− (∃𝑥)(𝐹1𝑥 ∨− 𝐺1𝑥)) (𝐹2𝑎𝑏 ∨ 𝐹2𝑏𝑎) (𝐹1𝑎
1
↔ 𝐹1𝑎

1
))

 

바. 동어반복; 진리표 (여기까지 진도를 나갈 경우) 
주어진 문장들 가운데서 동어반복 고르기; 주어진 문장이 동어반복이라는 것을 보여주는 
진리표 그리기. 
Ex8)​ 다음 문장들 가운데에는 동어반복인 문장이 딱 하나 있다. 그 문장이 
동어반복이라는 것을 보여주는 진리표를 그리시오: 

 , , . (𝑥)(𝐹1𝑥 → 𝐹1𝑥) ((𝐹1𝑎& − 𝐹1𝑎) ∨− 𝐺2𝑏𝑎) ((− (∃𝑥)𝐹1𝑥 → (∃𝑥)𝐹1𝑥) ∨− (∃𝑥)𝐹1𝑥)
 

이상입니다. 그럼 시험날 봐요. 
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